

# 奋发有为 推动新时代党的民族工作高质量发展

习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话为各族干部群众指明奋进方向

□新华社记者

推动新时代党的民族工作高质量发展 动员全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗。

习近平总书记近日在中央民族工作会议上发表的重要讲话在各族干部群众中引发热烈反响。大家表示,将坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,奋发有为,推动新时代党的民族工作高质量发展。

同心向党,始终把党的领导贯穿民族工作全过程。

加强和完善党的全面领导,是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。学习了习近平总书记重要讲话,西藏那曲市色尼区那么切乡党委书记索朗次培深感责任重大。

据索朗次培介绍,近年来,那么切乡将党建工作与群众工作相结合,组织成立民族团结志愿服务队,发动党员干部与当地群众结对帮扶,不断暖人心、聚民心,引导当地群众听党话、感党恩、跟党走。乡党委要继续发挥好主体责任,在解决好老百姓生活中的困难同时,结合西藏日新月异的变化,向群众讲清楚惠从何来,恩向谁报,带领全乡各族人民建设美丽幸福家园。

要把党的好声音特别是总书记在此次中央民族工作会议上的重要讲话精神送到基层。巴林左旗乌兰牧骑队长张磊说,未来,我们将继续以群众喜闻乐见的方式,让党的民族理论和民族政策传遍大草原。

命运与共,促进各民族交往交流交融

必须坚持各民族一律平等,保证各民族共同当家作主,参与国家事务管理,保障各族群众合法权益。

习近平总书记的有力宣示,让全国

努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍。习近平总书记明确要求。

在推进民族事务治理体系和治理能力现代化中,民族地区基层党员干部发挥着重要作用。四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县麦溪乡黑河村党支部书记阿扎说,要努力向总书记的要求看齐,以最严的标准要求自己,带领各族群众撸起袖子加油干,为过上更美满富裕的生活不懈努力。

以草原为舞台、以蓝天为幕布,内蒙古赤峰市巴林左旗乌兰牧骑的队员们近日来到乌兰达坂苏木乌珠花嘎查,为牧民们带来一部讲述党的民族政策的小短剧。

要把党的好声音特别是总书记在此次中央民族工作会议上的重要讲话精神送到基层。巴林左旗乌兰牧骑队长张磊说,未来,我们将继续以群众喜闻乐见的方式,让党的民族理论和民族政策传遍大草原。

命运与共,促进各民族交往交流交融

必须坚持各民族一律平等,保证各民族共同当家作主,参与国家事务管理,保障各族群众合法权益。

习近平总书记的有力宣示,让全国

人大代表、广西林业集团有限公司副总经理黄超深有感悟。这些年来,黄超提出很多关于民族地区相关工作的建议,都得到了相关部门的办理。

我真切感受到各民族共同当家作主,绝不是一句空话。黄超表示,将继续深入基层开展调查研究,反映各族群众心声,为群众排忧解难。

各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分。海南省县级黎族传统纺染织绣项目非遗传承人符继珍第一时间学习了习近平总书记的重要讲话。

符继珍说,作为非遗传承人,将在传承好本民族文化的同时,加强不同民族文化的交流学习,以文化为纽带,让中华文化之花更加绚丽多彩。

总书记的重要讲话,高屋建瓴地指明了中华民族共同体意识和各民族意识的关系。我将在思政课上给学生们重点讲解。新疆石河子大学马克思主义学院教授郑昆亮说,他将利用好思政课这一载体,讲清楚铸牢中华民族共同体意识的重要性,通过创新授课形式,促进各族学生加强交流,增强守望相助、手足情深的观念意识。

携手逐梦,汇聚起实现中华民族伟大复兴磅礴伟力

铸牢中华民族共同体意识是我们党着眼长远,巩固和发展民族团结,实现中华民族伟大复兴的重大要求和部

署。中南民族大学中华民族共同体研究院院长姚上海表示,将认真学习领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,做好阐释解读工作,培养更多民族工作人才,为新时代民族工作发展提供智力支持。

在脱贫攻坚战中,中国核工业集团有限公司定点帮扶宁夏同心县。在同心帮扶3年多,最自豪的事就是圆了不少当地群众的产业工人梦。中核(宁夏)同心防护科技有限公司党支部书记、董事长梁秉竟说。

我们将牢记总书记的嘱托,立足同心资源禀赋、发展条件、比较优势等实际,为推动各民族共同走向社会主义现代化做一些实事。梁秉竟表示。

总书记在讲话中指出,必须高举中华民族大团结旗帜,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。这一点让我感触很深。贵州省松桃苗族自治县正大镇党委委员、组织宣传统战委员姚才上表示。

我们要宣传好党的民族政策,为各族群众排忧解难,把大家的心凝聚起来,立足基层岗位,为中华民族大家庭的团结、为中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量。姚才上说。

(记者 高蕾 王琦 范思翔 徐壮 格桑边觉 谢佼 魏婧宇 林凡诗陈子薇 高晗 李伟 张亮 周宣妮) (新华社北京8月30日电)

## 十口之家,情融五族 广西谱写民族团结赞歌

□新华社记者 向志强 农冠斌

清晨,88岁的侯正荣和往常一样生火支锅打起油茶,山里特有的古树茶香很快弥漫了整个屋子。在广西龙胜各族自治县这个由5个民族组成的大家庭,同住一栋房、共吃大锅饭的习惯一直没变,房中悬挂着的刺绣画上,家和万事兴5个大字十分醒目。

作为我国少数民族人口最多的省区,广西共有少数民族人口1880.8万,有壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族和44个其他民族成分。在这里,和侯正荣家类似的多民族家庭,比比皆是,这一民族团结一家亲的温情旋律是如何写就的?

从互不通婚到美满共

虽然广西民族融合的历史源远流长,但新中国成立前,由于各民族地位不平等,一些少数民族之间不通婚甚至不相往来。

80多年前,社会学家费孝通来到广西大瑶山开展社会调查,留下了这样的记录:天上的飞鸟,水里的游鱼都属于山主瑶,过山瑶不准打捕。甚至在山主瑶村寨的路上,过山瑶都不敢昂首阔步而过。

新中国成立后,在党的民族政策的照耀下,广西逐渐建立起各族人民平等、团结、互助、和谐的关系。

在金秀瑶族自治县的瑶族博物馆里,陈列着一块特殊的石牌。1951年8月,大瑶山5个瑶族支系的代表协商一致,按传统的石牌制形式,饮酒血立誓,将共同制定的大瑶山团结公约刻碑竖立,信守不渝。

如今的八桂大地,各民族在政治、经济、教育、文化等方方面面发展上都享有平等权利,多民族联姻家庭比比皆是。

一个都不能少 夯实团结基础

2019年9月,10多名干部和村民走进大山,用一张竹制的躺椅轮流将91岁的毛南族老人谭运日抬出大山,搬进交通便利、宽敞明亮的新房,这是老人50多年来第一次下山。

由于多方面原因,广西少数民族聚居区大多是贫困地区。广西结合各民族生活环境、风俗习惯和

资源禀赋,进行针对性扶持。

被誉为人类文明的活化石的白裤瑶群众曾长期生活在深山中,处于深度贫困状态。当地建设千家瑶寨万户瑶乡集中安置点,安置白裤瑶群众约1.35万人。

搬迁后,不仅群众生活条件极大改善,白裤瑶民俗文化也得到很好保护和传承。当地还利用白裤瑶独特的民族文化资源发展旅游,许多搬迁户参与民俗展演等,以多种要素入股分红,实现在家门口创收。

经过持续奋战,广西376.5万建档立卡少数民族贫困人口全部脱贫,14个贫困自治县全部摘帽。

如果说地位的平等消除了各民族间的隔阂,那么少数民族地区发展面貌方面的巨变则夯实了民族团结的物质基础。广西民族大学民族研究中心主任李富强说。

尊重与包容的共同体

爸爸汉族、妈妈壮族、儿媳妇仫佬族,何明星家的餐桌融合了几个民族的口味,有壮族的糍粑、粽子,也有仫佬族的冷食、白饭。

何明星所在的罗城仫佬族自治县龙岸镇龙凤村金鸡屯有7个民族,村民讲11种方言。各民族群众互相尊重彼此民族习惯,还设立了一个共同的节日

平安节。老人们讲,我们各族既然团聚在这里,就像一家人一样,那就定一个共同的节日,祝愿来自四面八方的兄弟姐妹们平安。何明星说。

近年来,广西全面深入持久开展民族团结进步创建工作,各民族交往交流交融不断加深,并在尊重和包容中呵护和建设共同的家园。

我们都是一家人 我爱广西,我爱中国

走进南宁市中华中路社区的民族之家,墙壁上不少民族同胞的书法作品非常醒目。这个社区居住着壮、维吾尔、满、瑶等20个民族的群众。社区党委书记谢华娟说,社区通过解决少数民族同胞急难愁盼问题,举办各种节日活动,让大家感受到家一般的温暖。

从家庭、村屯到社区,各民族共居共学共事共乐蔚然成风。这正是广西各族群众不断铸牢中华民族共同体意识的生动体现。自治区民族宗教事务委员会主任班忠柏说。(新华社南宁8月30日电)

## 国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》

新华社北京8月30日电 近日,国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,针对未成年人过度使用甚至沉迷网络游戏问题,进一步严格管理措施,坚决防止未成年人沉迷网络游戏,切实保护未成年人身心健康。

通知要求,严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务,其他时间均不得以任何形式向未成

年人提供网络游戏服务,严格落实网络游戏用户账号实名注册和登录要求,不得以任何形式向未实名注册和登录的用户提供游戏服务;各级出版管理部门要加强对防止未成年人沉迷网络游戏有关措施落实情况的监督检查,对未严格落实的网络游戏企业,依法依规严肃处理。

通知提出,要积极引导家庭、学校等社会各方面共管共治,依法履行未成年人监护责任,为未成年人健康成长营造良好环境。

## 把铸牢中华民族共同体意识贯穿党的民族工作全过程各方面

■上接第1版 对于推动新时代党的民族工作高质量发展具有重大指导意义,各地区各部门要结合自身实际,抓好各项任务贯彻落实,把新时代党的民族工作做好细做扎实。

全面推进中华民族共有精神家园建设,就要加强现代文明教育,深入实施文明创建、公民道德建设、时代新人培育等工程,引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进,使各族人心归聚、精神相依,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

## 春天的故事 不朽的传奇

特区精神述评

没有改革开放,就没有我们的发展。华为创始人任正非说。

1988年,深圳市政府成立了资本市场领导小组,当时我国首批赴日本学习证券专业知识的留学生禹国刚出任专家组组长。他带领专家组成员花费半年多时间翻译了两百多万字外文资料,通过移植借鉴,打造了新中国第一部证券交易所——蓝皮书——《深圳证券交易所筹建资料汇编》。

1990年12月1日,深交所率先开始集中交易,中国资本市场迈入快速发展的春天,为经济腾飞插上了翅膀。

改革国有资产管理体系,创造地方企业发展骄人业绩,逐步建立特区金融体系,成立全国第一家中外合资银行,深化财税、价格流通体制改革。

厦门经济特区建设以来,厦门市经济体制改革创新不断推进,持续激发企业创新活力。

作为汕头经济特区1987年推出24小时答复的升级版,如今的汕头市政府服务中心24小时自助服务区,为企业办税等提供极为便捷的服务。

1987年,在汕头投资设厂的香港客商陈锡谦因机关办事拖拉等问题向特区管委会提出意见和建议,管委会迅速承诺,企业反映问题在24小时内做出回复。从此,24小时答复成为汕头的金字招牌。

近期,海南自由贸易港法表决通过并实施,57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施,朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标,海南自由贸易港建设如火如荼。

经济特区敢为人先的基因贯穿始终,激发了创新第一动力。中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说。

埋头苦干 续写春天的故事

四十多年来,一代又一代特区奋斗者敢闯敢试,敢为人先、埋头苦干,以特区精神为动力砥砺奋进、迎难而上。

国贸大厦、地王大厦、京基100、平安国际金融中心……全国劳动模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新1982年来到深圳后,参与建设了这些具有地标意义的摩天大楼。他亲眼见证了三天一层楼的深圳速度,并带领团队将中国超高层钢结构施工技术提升至世界一流水平,被称为中国楼王。

如今,向着民生幸福标杆城市建设目标,深圳的拓荒牛们正着力营造深圳温度。企业正在推进转型升级,大量推进民生工程,比如学校、医院、保障房等装配式建筑,以及城市绿道、旧城改造项目等。陆建新说。

特区建设者们埋头苦干精神不改,追求创新发展的目标不变。

几十年只对准一个城墙口冲锋。任正非这样总结华为的发展、壮大之路。今年上半年,华为实现销售收入3204亿元,净利润率9.8%。

弹指一挥间,沧海变桑田。

在特区中的特区——前海深港现代服务业合作区,一组由333个废旧集装箱组成的临时建筑群十分抢眼,这就是前海管理局办公地。为了方便企业就近办事,前海管理局决定整体搬迁至前海工地,用集装箱搭建办公场所。

正是凭着对理想的不懈追求,始终秉持艰苦创业、锐意进取精神,前海管理局决定整体搬迁至前海工地,用集装箱搭建办公场所。

永葆闯的精神、创的劲头、干的作风,努力续写更多春天的故事。

特区精神激励一代又一代改革者奋勇前行。

(新华社深圳8月30日电)

## 全国第一批政法队伍教育整顿 清除一批害群之马

新华社北京8月30日电 (记者刘硕)记者从30日在京举行的全国政法队伍教育整顿第二次新闻发布会上了解到,自今年2月底以来,全国第一批政法队伍教育整顿及回头看在市县两级集中开展,清除了一批害群之马。截至7月31日,全国运用监督执纪四种形态,处分违纪违法干警178431人,19847名干警主动投案,立案审查调查49163人,采取留置措施2875人,移送司法机关1562人。

统计显示,从职级分布看,第一批政法队伍教育整顿处理处分厅局级干部195人,县处级干部11659人,科级91163人,科级以下75414人。从案发情况看,主动投案成为不少违纪违法干警的选择。

据了解,全国处理处分市县两级

政法单位班子成员10326人,包括政法单位一把手1258人,共查处乡科级干警严重违纪违法问题4960件,其中人情案、关系案占比超过70%。

全国第二批政法队伍教育整顿已于近日启动。中央政法委秘书长,全国政法队伍教育整顿领导小组副组长、办公室主任陈一新表示,将加强统筹协调,督办落实,注重两批次有机衔接、联动推进,确保教育整顿走深走实。

保留市县两级教育整顿办不撤,对第一批教育整顿没有突破的案件线索,没有完成的顽瘴痼疾整治任务,将延伸至第二批持续推进,确保查处到位、整治彻底、不留问题尾巴。

将持续推进挂牌案件攻坚,力争尽快突破一批、办结一批,同时要依托第一批教育整顿发现的问题线索,深挖中央和省两级政法机关干警违纪违法问题。